



大货溜向深沟,仨临沂汉子挺身而出

他们不顾生命危险搬来石头、树枝,帮司机控制住车辆



一辆外地大货到临沂送货时因坡抖路滑发生溜车,前方是长长的陡坡,两侧是20米的深沟,万一失控后果将非常严重。

关键时刻,三位临沂汉子犹如“神兵天降”伸出援手,不顾生命危险从路边搬运来石头、树枝等物品,帮助司机控制住车辆……近日,三名临沂汉子英勇救人的视频传到网上后,网友肃然起敬,纷纷点赞。

监控下脚步匆匆的他们,身影那么渺小,但在我心中,他们顶天立地!1月11日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为临沂“石头兄弟”颁发天天正能量特别奖及万元奖励,致敬凡人英雄。



▲监控拍下的救人一瞬。

▼临沂“石头兄弟”合影。
从左至右分别是杨玉法、韦延杰和寻兴波

虽然事情已经过去了十多天,但说起事发那一幕,大货车司机窦松仍忍不住后怕。

窦松说,尽管有多年的驾驶经验,溜车时他还是惊出一身冷汗,脑子里一片空白,满载货物又处于爬坡阶段,溜车如果控制不及时,很容易发生危险。

事发时窦松一边平复情绪,一边加油门,握紧方向盘,希望能控制住不断向后滑行的货车。紧张时刻,他看到货车外有几个人在忙碌,他们有的搬石头,有的拿树枝,正一趟一趟地忙活,脚步匆匆,看不清他们的脸。

事情发生在2020年12月29日12点30分左右,当时窦松驾驶着满载货物的货车从徐州到孟良崮送货,途经费县薛庄镇时沿着垛南路由南向北行驶,经过垛南路与向阳路交会处向北后有一个长700余米的陡坡,因道路积雪、结冰,车辆出现溜车。更危险的是陡坡两侧是20余米的深沟。

危急时刻,路过此处的杨玉法、寻兴波和韦延杰三人采取积极制动措施,从路边搬运来石头、树枝等物品挡住货车轮胎,最终货车化险为夷。一段时长51秒的视频清楚地记录下这一幕,三人冒着危险阻止溜车的壮举也被广泛转发。

当时情况到底如何?千钧一发之际他们是怎么想的?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了大货车司机、伸手相助的三位临沂汉子以及目击此事的市民,听他们还原那惊心动魄的一幕。

货车司机 溜车一瞬脑子空白 身体也忍不住发抖

记者辗转联系上当时帮大货车垫石块阻止溜车的三位好心人,他们分别是杨玉法、寻兴波和韦延杰。说起这件事,他们认为不值一提,谁遇到都会这么做。

杨玉法说,当时他们一行三人外出办事,从东向西行驶到事

发路段时,远远地看到一辆货车在爬坡。“当时我们还在车里议论,说这个坡很陡,很容易溜车。”

杨玉法说,说话间,他们就看到货车开始溜车,来不及细想,韦延杰赶紧将车停稳,然后和寻兴波一个箭步冲下去,直奔货车方向。

“那种情况下,也顾不上什么危不危险了,脑子里就只有一个念头,快点让车停下来!”寻兴波说,当时就想找点石头什么的,增加轮胎与路面的摩擦力。

三人来不及找工具,就徒手去捡石块,能搬动哪块就搬哪块儿。寻兴波回忆说,整个过程也就是二十几秒,也来不及数搬了多少块石头,就一门心思让大货车停下来。也不知道过了多久,扔过去的石头终于起到了作用,货车不再溜车了,大家这才长舒了一口气。

搬石头时距离下滑的大货那么近,当时心里会不会害怕?

寻兴波说,其实离车还有一段距离,当时没想那么多,但事后想想还是有些后怕的。

目击村民 小伙和司机都是好样的 司机获救后主动帮助别人

陈民英是费县薛庄镇向阳村的一名网格员,当天目睹了众人相助大货最终化险为夷的一幕。

“我们的办公室在二楼,离事发地有20多米。”陈民英说,当时温度很低,又刚下完雪,路上非常滑。她看到一辆私家车上下来三个人,然后分头找石头,塞到货车的轮胎下。

她赶紧招呼同事去帮忙。当他们到达现场时,货车已经停住了。

“真得好好感谢那三位小伙子。”陈民英说,溜车的路段两面是深沟,最深处20米。如果货车失控,后果很严重。

“石头兄弟”获万元正能量奖

东西!”网友黄忠传则说:“为你骄傲,沂蒙精神的践行者。”还有外地网友说:“以前我爸去山东,问个路,山东人都要把你送到目的地!”

1月11日,阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为临沂“石头兄弟”颁发天天正能量特别

奖及万元奖励。阿里“天天正能量”颁奖词中写道,“意外是偶然,但看见了就出手,在这片土地上却是必然。因为这里,人心始终炽热,因为在里,能帮就帮是一种信仰。寒风中这一幕,拯救了一个家庭,也书写了一段跨越苏鲁的温情故事。

这就是山东大汉,仗义!

滴水成冰三九天 俩青岛小伙跳海救人

他们联手将轻生女子抬上岸,挽救了一条生命

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尚青龙 李自强

1月10日上午9点左右,在青岛奥帆中心海域,一名女子跳海轻生,两名路过的男子发现后立刻跳进冰冷刺骨的海水里施救。在营救过程中,女子极力反抗挣扎,最终两人艰难营救成功。

10日上午,在奥帆中心海域附近晨跑的青岛海氏海诺集团有限公司员工刘志臣,突然看到一名女子缓慢地走向海水深处。发现情况不对,他的第一反应是有人要跳海轻生,赶忙脱了外套跑进海中施救。旁边路过此处的另一位小伙——黄海水产研究所研究生于江南也一起冲进海中。在营救过程中,女子极力挣扎反

抗,两人艰难地将女子抬上岸,挽救了一条生命。

在零下4℃的天气里,海水冰冷刺骨,刘志臣上岸后冻得直哆嗦。周围的游客目睹了这惊险的一幕,对两人的救人义举赞不绝口。

事后,青岛海氏海诺集团有限公司对刘志臣进行了表彰,并奖励一千元。



海水冰冷刺骨,刘志臣上岸后冻得直哆嗦。